

# 山东港口2024年世界级港口群建设(青岛)建成项目投产暨新项目开工仪式举行 总投资754.85亿的32个项目启动

**稳扎稳打有干头  
打头阵当先锋**

早报2月21日讯 2月21日,山东港口2024年世界级港口群建设(青岛)建成项目投产暨新项目开工仪式在邮轮母港举行,标志着山东港口在青岛共计32项、总投资754.85亿元的建成投产、续建及新启动推进项目正式启动。

作为“加快建设世界一流的海洋港口”、落实《山东省世界级港口群建设三年行动方案(2023—2025年)》的有力举措,此次山东港口在青岛建成投产、续建及计划新启动推进项目,将进一步提升港口服务区域经济社会发展的能力,助力青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。

## 港城联动 互融共赢

此次在青投产开工,不仅是山东港口加快世界级港口群建设,助力青岛构建对外开放新高地、高质量发展的阶段性成果展示,更为新一年与青岛的港城联动、互融共赢奏响了序章。

2023年,山东港口在青建成投产项目14项,总投资128.35亿元,包含青岛港前湾港区自动化码头三期等世界级专业化码头集群项目3项、青岛港董家口港区公共管廊二期等服务全球的一流综合集疏运体系项目3项,青岛港董家口港区原油商业储备库三期等服务全球的一流港口生产配套设施7项,以及中国北方生活消费品(青岛)分拨中心即墨基地等面向全球的生活消费品分拨中心1项,将新增码头通过能力70万TEU、原油仓储能力260万立方米、库场128万平方米、分拨基地1个。

目前续建项目7项,总投资约105.5



山东港口青岛港自动化码头三期。山东港口供图

亿元,包含董家口港区第二座40万吨矿石泊位工程等世界级专业化码头集群项目1项、董家口港区液体化工仓储二期等服务全球的一流港口生产配套设施2项、青岛港董家口港区中心路子信路立交桥一期及中心路取直段工程等服务全球的一流综合集疏运体系项目1项、山东港口航运金融中心等面向全球的“三区互融”示范区3项。以上项目建成后,将新增码头通过能力3000万吨,粮食仓容16万立方米,液化品罐容13.2万立方米,道路长度1940米,建筑面积约22.7万平方米,进一步提升港口服务保障能力。

2024年新启动推进项目11项,总投资521亿元,包含青岛港董家口港区北三突堤7-8#泊位工程等世界级专业化码头集群项目4项、董家口至沂水新建铁路工程等服务全球的一流综合集疏运体系项目1项、董家口港区液体化工仓储三期

等服务全球的一流港口生产配套设施项目1项、青岛港董家口港区冷能发电项目等全球领先的智慧绿色平安港口项目1项、源文化中心(市图书馆新馆)项目等面向全球的“三区互融”示范区4项。

## 吞吐量集装箱量“双突破”

自组建以来,山东港口积极融入青岛、深耕青岛、服务青岛,全面融入青岛市发展蓝图,持续深化港产城融合发展,努力提升港口对青岛经济发展的贡献度,打造高质量发展新引擎。青岛市委、市政府出台《深化港产城融合发展三年行动方案》等一系列政策文件,推出一揽子扶持措施,全力促进港口高质量发展。

多年来的双向奔赴,推动港城关系愈发密切、合作成果愈发丰硕、协同效应愈发彰显。作为山东港口“龙头”的青岛

港2023年实现吞吐量7亿吨、集装箱量3000万标准箱的“双突破”,居全球第四位、第五位。山东港口还先后在青岛注册成立投控、贸易、航运等10个板块集团,累计完成投资764亿元、年均投资额较一体化改革前实现翻番,并加快推动港区、园区、城区“三区互融”,建成投产主要项目14项,累计纳税92.5亿元,其中2023年纳税25.82亿元,增长显著。

以此次开工仪式为契机,山东港口将加快建设世界级的港口基础设施体系,加快打造世界级的供应链综合服务体系,加快塑造世界级的港航服务体系,加快培育世界级的产业体系,全面融入青岛在现代化强省建设中打头阵、当先锋,为谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”作出山东港口更大贡献。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 张天明)

# 平度:48个重点项目集中签约

总投资228亿元 5亿元以上项目17个 超20亿元的大项目3个

早报2月21日讯 2月21日上午,平度市举行2024年重点产业项目春季集中签约活动,总投资228亿元的48个项目集中签约,为平度一季度经济“开门红”注入项目高质量发展“新动力”。

总投资50亿元的钙钛矿电池产业园项目,主要建设钙钛矿电池产业基地和大功率储能变流器制造基地及储能电站;总投资20亿元的汽车底盘生产项目,主要建设年产15万台套汽车底盘生产基地及研发中心;总投资10亿元的智能家电配件生产项目主要建设智能家电配件研发生产基地……

本次集中签约的项目含新量、含金量高,影响力、带动力强,其中,智能制造、高端化工、食品饮料、先进金属材料等重点产业链项目41个、占比85.4%,5亿元以上项目17个,超20亿元的大项目3个。

项目是经济发展的压舱石。此次集中签约的项目落户在青岛胶东临空经济示范区平度片区、平度市经济开发区、新河化工基地、同和高新区、蓼兰镇等多个镇街园区,为平度坚持双轮驱动加速主



青特智能制造产业园效果图。平度市委宣传部供图

城崛起、两翼展开加强双向协同、多点支撑加深全域联动的发展布局,以及全面融入青岛都市圈提供了新动能。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。近年来,平度始终坚持“项目为王”的理念,持续构建“全市统筹、条块协

同、政企联动”大招商格局,坚持“链式”招商思维,实施10条重点产业链精准招商行动;同时,围绕重点产业,开展招大引强、招群引链,加速产业集聚。据统计,去年共签约项目194个,总投资540余亿元。

“今年,我们将聚焦先进制造业集聚区建设,进一步树牢‘项目为王’理念,深化10条重点产业链精准招商,打出力量集中、资源集聚、要素集成的招商‘组合拳’,持续开展产业链靶向招商、供应链渠道招商、资金链基金招商和头部企业垂直招商、峰会会展平台招商,年内招引落地重点产业项目150个以上。”平度市投资促进中心主任车楠说。

优质项目相继签约落地,彰显了平度深厚的产业实力。作为全国县域经济百强县、工业百强县、投资竞争力百强县,平度锚定青岛市先进制造业基地目标定位,全面实施智能家电、高端装备等重点产业链高质量发展行动。同时,立足胶东半岛几何中心区位优势,加快潍烟高铁、沈海高速、新河国际陆港等重大交通基础设施布局建设,高标准打造国家级临空经济示范区平度片区和省级经济开发区、省级新河化工园区等重点平台,加速集聚更多要素,让广大企业扎根平度,共享资源、共享机遇。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 袁嘉利 林斌)